
AdmaistraUaiiea.
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Scrisori nefranoate na se 

primesc. — Marnia cripto n a 88 
rofcrimetă 

INSERATE se primesc la Adml- 
oUtraţlune în Braşovă şi la ar- 
mátórele Birouri de anuttolurî: 

lu Viena: M. Dukes, Eetnnch 
Sehakh, Rudolf Mosse, A. Oppeliks 
lîachfolger; Anton Oppelik, J. 
Bnnnewr, în Budapesta : A. 7. 
Goldbergerg, Eckutein Bcrnat: în 
Bacuresci: Ayenee tiasas, Suo- 
cursale de Roumanie; în Ham
burg: Károlyt éh Liebmann.

Preţuiţi (nserţiunliorii: o seriă 
şrarmond pe o colóna 6 or. şi 
SOer. timbra pentru o publi- 
oare. Publicări mai dese după 
tarifă şi învoială.

Eeciame po pagina a 3-a o 
ge iă 10 cr. séu 3Ü bani.

J b .  S T  “C T  L T J  L T T I Z I .

„Saieta" iest in M-arc <i.
A&cnamente pem Anstro-Ungaria:
Fe un ans 12 fl., pe şese -uni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Oumineoâ 2 fi. pe anflL.

Pentru Mânia şi străinătm:
Fe unu ană 40 frano!,pe sése 
luni 20 fr.j pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franoi. 

Se prenuméra la  tòte oâoieie 
poştale din întru şi din aîară 

fi  la dd. colectori.

Ateannniii. patru Brami
a administratiuno, piata ^lare, 
Térgulù Inului N r. B>? etagiultt 
I.: pe ună ană 10 fi., pe sése 
luni 5 fi., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Ou dusuiu în casă : Pe unu ană 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. ună esemplari! 5 or. v, a. 
séu lő bani. Atâta abonamen
tele câtă şi inserţiunile sunt-ă 

a se plăti înainte.
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BraşovO, 7 Februarie v. 1895

Primulü soldatü alu Majestăţii 
Sale, vitézulü mareşalii, care, ca şi 
tatălă seu odiniórá, s’a distinsă de 
atâtea ori în bătăliile purtate pen
tru gloria casei habsburgice, ală că
reia membru era, învingetorulă dela 
Custozza, archiducele Albrecht, a 
încetată din vieţă erî în palatulă 
séu din Arco, în Tirolulă sudică, 
unde de unu şiră de ani petrecea 
iernile.

Scirea acésta atâtă de durerosă 
pentru casa domnitóre, pentru ar
mata nòstra şi pentru monarchiă 
ni-a sosită ieri tocmai la încheierea 
foii. N ’a mai putută betrânulă ar- 
chiduce, care a ajunsă etatea înain
tată de 78 ani, sé resiste bóléi grele 
ce l’a ajunsu.

Cu archiducele Albrecht se duce 
unulă dintre membrii cei mai mar
canţi şi mai meritoşî ai casei dom
nitóre, unu credinciosü şi devotată 
sfátuitorü ală Monarchului, unu mare 
protectorii şi binefăcătorii alü arma
tei împerătesci.

Archiducele Albrecht de Aus
tria, fìulii celă mai mare alü glorio
sului archi duce Carolă, a jucatü unu 
rolü însemnată în perioda absolu- 
tistă, ce a urmată după revoluţiunea 
dsla 1848. Deia 1851, timpă de a- 
prope 4ece ani, archiducele Albrecht 
a ocupată postulă de guvernoră ge
nerală şi comandantă ală armatei 
în Ungaria. In calitatea acésta elă 
nu se bucura de simpatiile Maghia- 
ghiariloră, cărora le era pró energică 
şi severă. Mai târcjiu, după resboiulă 
din Italia şi Boemia dela 1866, s’a 
împăcată în cele din urmă şi archi
ducele Albrecht cu nouele schim

bări dualiste, dér contimporanii sei 
spună, ca a remasă fòrte îngrijatu 
de aceste schimbări temèndu-se mai 
alesă de urmările rele, ce le-ar puté 
ave pentru unitatea armatei.

Negreşităţ că numai din causa 
acésta archiducele Albrecht trecea 
la Unguri ca şefă ală aşa numitei 
„partide militare“, care era acusată, 
ca stă în serviciulă „camarillei“, ba 
ca este, cu statuiti seu majoră de 
generali croaţi şi boemi, însăşi „ca
marilla“. Aceste învinuiri ’i se fă
ceau cu nedreptă betrânului archi- 
duce, precum s’a dovedită mai târ- 
cjiu şi numai aceea a remasă ne
contestabilă, că era cu trupă şi su
fi etă pentru unitatea armatei şi ast- 
felă ună contrară hotarîtă ală tu
turora aspiraţiuniloră naţionale faţă 
cu ea. Era renumită înse archi du 
cele, ca omă dreptă, şi astfelă 
armata are se-i mulţămâscă multe 
şi în ceea ce privesce tractarea egală 
şi umana în sînulă ei, fără deose
bire de naţionalitate.

Mari şi neperitóre merite şî-a 
câştigată reposatulă archiduce pen
tru armată ca preşedinte ală comi- 
siunei reorganisătore, instituită după 
resboiulă dela 1866 şi mai târziu 
ca inspectoră generală ală armatei, 
în care calitate a funcţionată activă 
pană în ultimele momente ale vieţii 
sale. Grenerósele fundaţiunî, ce le-a 
făcută pentru fiicele de oficerî şi 
pentru ajutorarea oficeriloră lipsiţi, 
au contribuită şi mai multă de a-i 
câştiga simpatiile armatei.

Era fòrte venerată archiducele 
Albrecht mai alesă de cătră acele 
regimente, pe cari le-a condusă pe 
câmpulă de résboiu dela méc}á-c}ini 
1866, şi cu cari a reportată gloriósa 
învingere dela Castozza. Intre aceste 
erau înse în partea cea mai mare 
regimentele române, bine cunoscute 
pentru vitejia loră în résbóiele mo
narchici.

Pe la începutului aniloru 80 când

archiducele-mareşală Albrecht se afla 
într’ună oraşă din sudulă Ungariei, 
ca sé inspecteze trupele de acolo, 
veni vorba, la o masă, ce s’a dată 
în onórea lui, şi de bravura, ce au 
dovedit’o dorobanţii români la Gri- 
viţa. Archiducele 4ise’ pe dén- 
sulă acésta vitejiă nu’lă surprinde, 
căci trebuia se-şî gándésca ..că şi 
Românii de dincolo voră fi totă aşa 
de buni soldaţi ca şi Românii noş
triu.

La  acésta îi réspunse unulă din 
mesenii români: „Românii noştri 
datorescă multă recunoscinţă Inăl- 
ţiinei Vóstre pentru frumosulă tes
timoniu, ce a-ţi bine-voită a li-lă daw.

„Românii nu-mi datorescă mie 
nimică“ —  replică Archiducele —  
„dér eu le datorescă loră multă re
cunoscinţă, căci decă nu erau Ro
mânii la Custozza, nu sciu 4©u cum 
s’ar fi decisă sorţii résboiului“.

Ca omă dres tu ce era, trebue 
că adeseori se va fi minunată bé- 
trânulă archiduce, vecjendă cum 
aceşti „buni soldaţi“ erau tractaţi 
consecuentă în partea de dincóce a 
monarchiei ca „rei cetăţeni“. De si
gurii, că „primulă soldată ală Ma- 
jestăţii Sale“ nu va fi putută nici
odată se înţel0gă cum aceşti omeni, 
cari erau aşa de buni şi credincioşi 
soldaţi ai împerăţiei în timpă de rés
boiu. puteau se trecă ca cetăţeni 
atâtă de réi şi necredincioşi îa timpă 
de pace.

Multe enigme de aceste voră fi 
turburată adeseori liniştea gândirii 
archiducelui Albrecht, a căruia ideală 
era devisa „viribus unitis“.

L a  doliulă, ce’lă îmbracă a(|î 
înalta casă domnitóre, se asociéza 
doliulă armatei nóstre, care a ado
rată pe vitâzulă şi generosulă seu 
mareşală, precum şi doliulă întregei 
monarchii, care pierde într’însulă pe 
celă mai harnică dintre beliducii soi 
de a4i.

Din biografia Archiducelui Albrecht.
Albrecht Fridericu Budolfii, archiduoe 

de Austria, cela mai bătrânii fiiu ală ar
chiducelui Carolă, s’a născuţii la 3 Augusttt 
1817. In anulă 1830 a fosta numita colo
nele, âr în 1840 generala. La 1848 a înain
tata la rangula de locotenentă-mareşală, 
şi în 1845 a fosta numita comandantft ge
nerala în ambele Austrii, precum şi în 
Salzburg. La anula 1848, fiinda învinuită, 
că a folosita armele contra poporului, A l
brecht îşî depuse demnitatea şi merse ca 
voluntara în armata lui Radetzky la Italia, 
unde se distinse cu deosebire în lupta dela 
Santa Lucia. îndată după aceea obţinu elă
o comandă laeorpula Feldzeug-meisterului 
d’Aspre şi lupta cu vitejiă la Gravellona, 
Mortara, şi mai alesă la Novara, unde di- 
visiunea lui ţinu în şaca pe inimicul a pre- 
poriderantă pănă atunci, când sosiră trupele 
austriace.

După finirea campaniei, Albrecht fu 
numita comandantă suprema ală corpului 
3 de ai mată din Boemia şi comandantă alu 
fortăreţei confederative Mogunţa (Mainz), 
er la 1851 i-se încredinţa postula însem
nată ala unui guvernoră generală în Un
garia. Aci însă avu o posiţiă forte dificilă, 
deore-ce de-oparte Maghiarii se plângeau, 
că nu le satisface aspiraţiuniloră loră na
ţionale, de altă parte însă curtea dicea, că 
elă le face Maghiariloră prea multe con
cesiuni; stricându-se astfelă şi cu o parte 
şi cu alta. archiducele Albrecht părăsi acesta 
postă la 1860, când se fini cu regimulă 
absolutistică în Ungaria. Deia 1860 — 61 a 
fostă comandantă ală corpului 8 de ar
mată în Vicenza, şi ca atare fu numită 
Feld Zeug-Meister, er la 1863 mareşalii 
campesiru.

In resbelulă dela 1866 Albrecht co
manda trupele dm Italia, raportă la 24 Iunie 
învingerea dela Custozza, şi după desastrulă 
dela Konniggrătz fu încredinţată, în loculă 
lui Benedck, cu comanda supremă contra 
PruşiiorB; der pregătirile sale pentru con
tinuarea resbolului se întrerupseră prin ar
mistiţiu.

După finirea resbelului dela 1866,

Ü'OiLETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(Beproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de V a s il ie  M o ld o v a n ii .

| (20) ^Urmare).
[
: XVII. R efuzi a r  ea m ea la  Urban. L u p 

tele dela St. loan u  şl K eţh inu .
\
; După-ce, cum am amintită la altă 
! locă, am trecută cu omenii mei Mureşulă
i la Chirileu, am luat’o pe Câmpiă cu tribu- 
! nulă Iacobă Olteanu şi cu alţii, cu inten- 

ţiunea de a merge la Urbană la NăsSudă, 
ca sé operămă împreună. Intr’o curte dom- 
néscá din Câmpiă amu aflată nisce ciacauă

■ husăresci roşii, şi unii dintre noi le-amă 
pusă în capă. Drumulă ne era deschisă, 
puteamă merge nesupăraţi de duşmanii. Jale 
şi tristeţă ne cuprindea, cândă vedeamă, pe 
tinde mergeamă, sate prefăcute în cenuşă, 
cele nearse erau părăsite şi pustii, chiar 
nici animale domestice nu puteai vedé şi 
audi în cele mai multe locuri, ci numai 
câte-u.nă corbă croncănindă în aerü, ca şi 
cândă ar deplânge şi elă atâta desastru, 
atâta ruină.

Ajungendă în comuna sáséscá Iadă 
şi v&dendu-ne Saşii cu ciacauă husăresci, 
ni-au pusă în captivitate, gândindă, că sun- 
temă de-ai lui Kossuth şi Berzenczey. Dér 
curendă amă fostă eliberaţi prin Urbană.

Urbană şi omenii lui ne-au primită 
cu mare dragă şi cu multă bucuriă. Noi îi 
făceamă servicii escelente, mai alesă prin 
informaţiuni despre starea lucruriloră în 
părţile Ternaveloră şi Mureşului. Afara de 
acésta elă privea în mine ună devotatü co- 
militonă şi-mi cerea sfaturile mele, de câte- 
orî se hotăria pentru vre-o acţiune mai 
grea şi mai complicată. Urbană luase co
manda regimentului românescă II. de gra
niţă, după-ce colonelulă Io vi ci se retrase. 
Elă era vice-colonelă şi reîntorse dela Viena
în Septemvre.

Inrolându-şi numai puţini feciori, căci 
n’avea bani şi montură trebuinciosă, eşi 
în 15 Octomvre dintre munţi, cătră Re- 
ghină, ca sé pună în respectă bandele de 
„ önkéntesw-i dela Cluşiu, cari sévérsiau 
multe fapte de barbariă şi măcelă în
fricoşată.

După câtă îmi aducă aminte, armata 
Sécuilorü numéra peste 16 mii, aşeejaţi în 
regiunea muntosă a Reghinului. Noi n’a-

veamă pănă în 25 Octomvre, decâtă abia 
3000 de ómeni înarmaţi, care cu ce a pu
tută, şi abia în óra din urmă avurămă 5 
tunuri. Eu aveam sub comanda mea 2 
companii şi doué tunuleţe. Pănă în 30 Oc
tomvre, trupele secuesci nu s’au repedită la 
lupte mai serióse. Noi nici că le cunosceamă 
puterea, posiţia şi terenulü de acţiune. în 
diua următore (31 Octomvrie) înse, avan
garda romanésca, compusă dintr’o compania 
de grăniţeri şi din câte-va sute de lăncerl, 
a fostă atacată la Ghernesîgă şi Şarpatocă 
de cătră Sècui şi pusă pe fugă. Mai de 
cătră améc|I primimă scirea, că de cătră 
Târgulă-Mureşului se arată venindă o cétá 
mare cătră St. Ioana. S’a dată numai de
câtă alarmă.

Eu eram călare pe ună cală mare şi 
frumosă, ageră la mersă. Eram îmbrăcată 
cu ună chepenégü militărescă şi Urbană 
mé învăţase sé ţină capulă calului totă 
în susă ridicată, ér eu sé mé plecă după 
grumazii lui, că de s’ar întempla sé vină 
glonţe asupră-mi, voră nimeri caîulă, érá 
eu totă mai potă scăpa.

Mé aflam în St. Ioana cu cele doué 
companii, cândă grosulă trupeloră lui Ur
bană din Reghină au fostă alarmate, ba

însu-şi elă o luâ în galopă cătră noi, în 
fruntea unui escadronă de cavaleriă. Noi 
tocmai ne puneamu companiile în ordine 
de bătaiă, er sătulă şi delulă erau ocupate 
de Secui. Numai acum vădu Urbană, că 
are în faţa lui ună inimică puternică. 
După-ce sosiră din Reghină trupele, s’au 
postată numai decâtă în liniă de focă. In 
centru erau grăniţeri! români, er de cele 
două aripi se aşedară lăncerii strînşl de prin 
satele din apropiere; în reservă se afla 
călărimea.

Colonele nostre de bătaiă erau neîn
semnate, der ori-cum erau, totu-şi ele au 
făcută ună marşă forţată pănă dincolo de 
sată, care a rămasă dela stânga. Prin şan
ţuri erau ascunşi, ca urşii în visunil, „on- 
kentesu-i unguri, cari descărcau armele pe 
furişă usupra lănceriloră neapăraţi din nici
o parte. Eram şi eu între ei. Omenii noştri, 
vădendu-se de-odată f&ră de veste svîrliţl 
cu glonţe din direcţiuni, unde nu se vedea 
inimiculă, a întrată spaima în ei, şi cu 
t6te silinţele, ce ne damă a-i opri dela fugă, 
totuşi nu se putură stăpâni, au ajunsă în 
disordine şi se aruncară asupra batalionu
lui de grăniţeri, care mergea alături şi 
care, adusă fiindă şi elă în disordine, a în-
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pusă în fruntea eomisiunei de reorganisare 
şi numitCi inspectorii generalii alti armatei, 
oare demnitate o ocupă pănă la mòrte, ve- 
nerabilulă arcbiduce îşi câştigă mari me
rite pentru reorganisarea armatei austriaco, 
îngrijirea lui pentru armată se manifestă 
prin înfiinţarea mai multora fundaţiunl, 
parte pentru fetele oficerilorG lipsite de 
mijlóce, parte pentru oficerl lipsiţi (Albrecht- 
Fond).

Ca scriitorii militarii păşi eia mai în- 
tâiu în 1868 cu tractatulă : „ Cum se fiă or- 
ganisată armata Austriei ?u ér la 1869 scrise 
ună tractata despre „Responsabilitatea în 
resbelu“ .

Albrecht este şi unulă dintre marii 
posesori şi industriali ai monarchiei. Pose
siunile sale, renumite prin varietatea na- 
turei şi producteloră, cuprindă bunurile 
dela Teschen şi Saybasch, situate în Silesia 
austriacă şi în Galiţia vestică, apoi bunul dela 
Altenburg dintre laculă Neusidler şi dintre 
Schutt, bunulQ Bellye între Dunăre şi Drava, 
bunul Villâny în Ungaria de suda, şi în fine 
bunurile mai mici dela Seelowitz în Mo
ravia — tòte împreună unù teritorO de 
2070 chilometri cuadraţi séu 36 mile cuad.

In palatula séu din Yiena se află o 
colecţiune fòrte preţi6să de tablouri şi de
semn uri ale măeştriloră renumiţi, numită 
1tAlbertina',i.

Archiducele Albrecht a fosta căsăto
rita dela 1844 cu Hildegard, fiica regelui 
Ludovicu I de Bavaria. Soţia îi muri la 2 
Aprilie 1864. Fiica lui cea mai bătrână, 
Maria Teresiaì e căsătorită dela 18 Ianuarie
1865 cu ducele Filipù de Wurtenbergia, ér 
cea mai tânără, Matilda, avu nefericirea 
de»a muri în 186Y, în urma raneloră de ar
sură, ce i-se C8usară luându-i haina focă.

Dela Asociaţiunea Transilvană.
Sibiiu, 15 Febr.

(Raportu specialii alu „Gaz. Trans“).

Comitetula Asociaţiunei Transilvane 
s’a întrunită în 7 1. c. la o şedinţă lunară 
ordinară. Presidentula Asociaţiunei, D la 
canonic.0 şi vioara metropolitana, 1. M . 
Moldovanii, în vederea importanţei obiecte- 
lorO, ce comitetula a avuta se le delibe
reze în aoestă şedinţă, a venita anume la 
Sibiiu, pentru a*o conduce în pers6nă.

Despre decursula şedinţei vin a Vă 
da următorula raporta:

Primula obiecta la ordinea a
fosta raportula eomisiunei esmise în afa
cerea „Enciclopodiei r o m â n e despre care 
s’a vorbită deja în acestă foiă. Comisiunea, 
prin referentula său, D-la Z. Boiu, a pro
pusa, şi comitetula a decisa în unanimitate, 
edarea acestei publicaţiunl atâtă de impor
tante, de care membrii comitetului legă 
cele mai bune speranţa. Cu conducerea lu
crării s’a însărcinată membrula comitetului, 
D-lă B r. C. Diaconovich, care a colaborată

oepută să fugă şi să se reschire, ca şi lăn- 
cerii.

Chepenégulü meu fu găurită de glonţe 
în vre-o 9— 10 locuri, dór nici unulă nu 
m’a atinsă, decâtă am căpătată o mică 
rană la genunchiulă piciorului stângă. Din
tre ai noştri au căclută doi ofiţeri şi vre-o 
40 de feciori.

Cătră sérá am ajunsă în faţa oraşu
lui Reghină şi am staţionată aici sub aco- 
perementulă lui Dumnezeu. încă peste 
nópte o mare parte din lănceri dispăruse 
pe la casele loră, căci nu mai scia nime, 
ce va aduce cliua de mâne, ér Urbană era 
grozavă de întristată. Elă însuşi vădendu, 
că nu póte sta faţă ’n faţă c’ună duşmană 

5— 6 ori mai mare, a recomandată se
natului orăşenescă din Reghină, se se di- 
miţă la împăciuire cu duşmaniilă, ca ora- 
şulă să fiă cruţată de jafă şi de ruină.

Se scie însă, că ce s’a întâmplată cu 
Reghinulă. Deşi în preţulă împăciuirei Ber- 
zenezey a primită dela oraşă mai multe 
deci de mii de florini, totuşi Săcuiî lui, se
tos! de jafă şi de omoră, au dată focă ora
şului în diminéta de 2 Noemvre, ca locui
torii să fugă, şi ei să potă jefui. Cei ce 
cutezară să-şi apere averile, au plătită în-

la publicaţiunl enciclopedice germane şi 
astfelă este deja vărsată pe acestă terena. 
Luându-se, în fine, mai multe decisiunî cu 
privire la modalităţile editării, prin care 
Asociaţiunea nu va lua nici ună risioă ma
teriala, s’a decisü a publica îu cjiarele ro
mânesc! ună apelă, prin care publicula ro
mână va fi rugată a da acestei întreprin
deri totă concursulă posibila.

Cu aoelaşi viu interesă, care s’a ma
nifestata la deliberarea acestui obiectă, a 
fostă desbătută şi raportulă despărţămentului 
Orâştiă, despre adunarea generală ţinută la 
9 Ianuarie în comuna Vinerea.

Inteligenţa română din Orăştiă şi jură, 
de când şi-a constituită una despărţământa 
de sine stătătora, a documentata neîntre
ruptă ună interesă viu pentru causa Aso
ciaţiunei. Astfela şi cu ocasiunea acestei 
adunări generale, a îmbrăţişată vechia 
nostră instituţiune culturală cu multă căl
dură. După ună părăstasa întru memoria 
membriloru răposaţi din Vinerea, D. loanü 
Moţa a cetită o interesantă disertaţiune 
despre „Insămnătatea meseriiloră la popo
rală româna“ , apoi s’au împărţita 50 de 
cărţi între poporulă din loca, s’a escrisa 
concursă la 2 ajutore de 25 fl. pentru în
văţăceii meseriaşi şi s’a încassata dela mem
brii vechi şi noi suma considerabilă de 511 fl. 
50 cr. Institutulă „Ardeleanau s’a înscrisa 
ca membru fundatoră cu taxa de 200 fl.— , 
ér D-nii Dr. Silv Moldovarni şi Dr. Aurelă 
Munteanu, ambii advocaţi în Orăştiă, ca 
membrii pe viâţă, cu taxa de 100 fl. — Ca 
delegaţi pentru adunarea generală a Aso
ciaţiunei s’au alesă D-nii: Dr. I. Mihu, Dr. 
Silv. Moldovană şi Lauriană Berciana. La 
reconstituirea comitetului D-la Dr. I. Mihu 
a fosta alesă directora. Proxima adunare 
generală a despărţământului se va ţine în 
comuna Şibotii.

D-lă Part. Cosma raporteză, că s’a 
introdusa conductulu de apă în casa Asocia
ţiunei şi în şeola de fetiţe cu internata, şi 
că D-sa a achitatü spesele întroducerei în suma 
de fl. 728.67 dintro colectă. Comitetula şi-a 
esprimatü viua mulţămită pentru acéstá nouă 
binefacere a binemeritatului şi generosului 
amicü ala şc0lei de fetiţe.

Cassarula Asociaţiunei, D-lă L. Si- 
mioncscu, îşi transpune raţiociniile, cu a 
căroră revisiune se încredinţâză o corni- 
siune din 8 membri.

Cassarulă raportézá tota-odată, că dela 
despărţămentulu Bluşiu au sosita taxe de 
membrii în suma de fl. 111.60, că în cuar- 
talulü IV. 1894 au încursă, sub acestă titlu, 
fl. 483.50 şi că preste totă membrii Asocia
ţiunei s’au sporită şi că sumele solvite de 
aceştia cu taxe eresca din ană în ana, în 
modă îmbucurătoră. In legătură cu acestă 
raportă D-lă secr. I. Z. Boiu cere, ca 
„ Transilvania“ , care pănă acum s’a tipărită 
în 900 esemplare, cu începere dela Nr. 1. 
din 1895 să se tipărâscă în 1200 esemplare, 
de óre-ce din causa înmulţirei membriloră,

drăşnela lor a cu viaţa; aşa au fostă ucişi 
în modă înfiorătoră o mare mulţime de 
bărbaţi, femei, copii şi omeni bătrâni ne
putincioşi.

Dela Reghină Urbană s’a trasă în 1 
Noemvre cătră Cluşiu.

XVIII. Din Noemvre l§â§ pană la re- 
fughirea în Munţii apuseni, în Martie 

1849.

După-ce Urbană pierduse lupta dela 
St.-Ioana şi a pornită cătră Cluşiu, eu am 
luat’o cătră Câmpiă. Pe Câmpiă insurgenţii 
unguri încă străbătuseră adâncă pănă la 
Iernută. Ajungendă şi eu în Iernută, am 
trecută Mureşulă peste gatulă dela moră, 
er de-aicea am luat’o cătră Blaşiu. A ici 
nu am şedută multă, şi prin 20 Noemvre 
m’am dusă la Cetatea-de-Baltă. In 27 No
emvre s’a făcută în Cetatea-de-Baltă res
taurarea comitatensă. Se numise în pos
tulă de flşpană ună ofleeră în pensiune cu 
numele Crommer.

Aici în Cetatea-de-Baltă mi-am formată 
erăşî ună lagără puternică, aici era şi 
protopopulă de-atuncl ală Mediaşului, Şte
fanii Moldovanu (adl canonică în Lugoşă) 
şi popa săsescă Ruth din Moşna. Mă 
stabilisem aici sub unu turnă, er d-nii cei-

numărula de pănă acum a devenită insufi
cienta. Comitetula decide în sensula acestei 
propuneri.

Se raportézâ mai departe, că tomula 
ală II. ală scrierii D-lui cavaleră Ioană de 
Puşcariu despre fam iliile nobile române a 
apăruta, şi prin acésta opulă întregă s’a 
terminată.

Se decide tipărirea scrierii premiate 
„Higiena copilului“ în 3000, şi a catalogului 
bibliotecii în 500 esemplare.

In fine se aprobă raţiociniula şcolei 
de fetiţe şi se ia spre soire protocolula 
conferenţei corpului ei didactică; se escrie 
concursă pentru 2 ajutore pentru învăţă
ceii de meseriaşi din subvenţiunea socie
tăţii „ Transilvaniau din BucurescI şi se asem- 
neză mai multe conturi aflate în regulă.

Cererea despărţământului Mediaşu, de 
a-i lăsa la liberă disposiţiune fonduta de 
reservă de fl. 103, înfiinţată din taxe de 
membri, fiinda în contrazicere cu statutele, 
nu se póte admite.

Restula obiectelora dela ordinea dilei 
se va delibera într’o a doua şedinţă, ce se 
va convoca încă în luna Februarie, de ôre- 
ce astă-dată timpula a fosta pré înaintata 
pentru a puté continua şedinţa.

X.

S S 1 H 1 L E  P I L E I .?
7 (19) Februarie.

Dela curtea românit. Cetima în „Mo- 
nitorulă Oficială“ : In séra de Sâmbătă, 28 
ale curentei, MM. LL . Regele şi Regina, 
împreună cu AA . LL. RR. Principele şi 
Principesa României, au binevoita a onora 
cu presenţa Loru balula data în sala tea
trului naţionala de oătră societatea de bi
nefacere „Regina Elisabeta“ , pusă sub înal- 
tulă patronagiu ala M. S. Reginei. La in
trare în sală, Auguştii Suverani şi Alte
ţele Loră Regale au fosta întâmpinaţi : de 
Principele D. Ghica, preşedintele societă- 
tei, care oferi M. S. Reginei una buchetă 
de flori ; ér D-na Maria Ghica oferi de ase
menea ună bucheta de flori A. S. R. Prin
cipesei ; apoi de D-nii miniştri cu dómnele 
şi .de comitetula orgauisatoră ală balului.

Iu afacerea sicaneloni postale. Aflămu, 
că Dumiuecă a sosita în Braşova secreta- 
rulă legaţiunei austro-ungare din BucurescI 
d la Nalecz Grabcz* ivshi şi că a avuta în
sărcinarea de a lua anumite informaţiuni 
dela posta de aici. Se credo, că venirea 
lui stă în legătură cu afacerea şicanelora 
postale, despre cari a fostă interpelata d-lă 
V. A. Urechiă pe ministru de esterne ro
mână în senata.

—o—
Erăşî o condamnare. Din Deşiu i-se 

telegrafiază „Tribunei“ , că tribunalula de 
ecolo a condamnata pe preotulă româno 
Constantinii luga la o lună închisore de stătu 
şi 100 fl. amendă, pe basa unui pretinsa

lalţl erau în etagiu. Mulţi dintre logărenil 
mei erau înarmaţi cu pusei împărătesc! şi 
totă nóptea şi cliua era ună fremătă ş’ună 
huetă conţinu. Lagărulă acesta mi-lă for
masem din omeni adunaţi mai din totă 
prefectura, mai mulţi înse erau de pe şe- 
sulă Târnavei mici şi de cătră Mediaş a. 
Din când în când mă mai strămutam cu 
câte-ună despărţământă şi în Bobohalma, 
ér ca d-nii dela administraţiâ din Cetatea- 
de-Baltă să fiă mai siguri, le-am pusă la 
disposiţiune o gardă înarmată aprópe nu
mai cu pusei împărătesei. In Bobohalma 
am stată însu-ml pănă la Crăciună în cur
ţile lui Zeyk, ér după Crăciună m’am mu
tată érási în Cetatea-de-baltă.

A  treia di de Crăciună séra la cină 
protopopulă Gabrielă Fogaraşi începu să 
spună, că în dilele trecute ar fi vădută în 
Târgulă-Mureşului nisce Ungureni cu is- 
mene largi, cari ar ave de gândă să nă- 
vălâscă asupra imperialiloră. Numai atâta 
a trebuită, ca Crommer să sară în susă şi 
să-mi clică:

— Domnule prefectă, pe acestă domnă 
să-lă arestezi numai decâtă!

Spunându-mî aceste la urechiă şi în 
taină, eu învitându-lu la o parte, i-amrespuns:

delicta de agitaţiune. — Au turbată for-i 
mală „patrioţii“ .

-o —
Petrcerea ca dansa, ce s’a dată de 

Reuniunea femeiloră române din locü Sâm
băta trecută în sala Otelului Centrală, a 
fosta prea frumosă şi bine reuşită, dér n'a 
avută atâta caracterulă unei petreceri de- 
mocratice românesc!, cum se părea la în
cepută, că a intenţionata comitelula, ci mai 
multa caracterulă unui bală eleganta, dupi 
turnura modernă. Publica frumosă şi des« 
tuia de numărosa. Au venita ospeţi şi din 
depărtare, precum dela Arada, Orăştie, Sibiiu 
şi aceşti ospeţi, precum şi cei veniţ! din 
Predeala, credema, că s’au îndepărtata forte 
mulţumiţi. Şi corpula oficerescă a fostü 
bine representata, în frunte cu d-lă gene
rala de brigadă Kertschek împreună cu 
soţia d-sale. Dintre notabilităţile străine 
civile ale oraşului vă4'irăm0 pe d-la fişpani 
Mihailă de Maurer, pe d-lă capitanü de pol1'- 
ţiă Hiemesch şi pe d-lă protonotară Pan- 
czel. Danastorii au întrecuta de astădată la 
numără pe dansatóre, şi aşa dansulă a fostü, 
mai alesă pentru aceste din urmă, forte 
animatu. S’au dansată între altele şi „Ro
mana“ , „Lancitr“ şi ună Quadrille-Cotil
lon, la care s’au împărţită mici şi frumu
şele buchete de flori naturale la dame, ér 
la bărbaţi decoraţii de Cotillon. Reuşita 
balului este a se atribui în mare parte zelo 
şiloră arangeatori. Sperăm că şi venitul curat 
care se va alătura la fondulă pentru t juto- 
rarea orfaneioră, se fiă câtă mai îmb ucură- 
torö. Şi ar fi forte de dorita, décá în vi- ! 
itora s’ar avé tota mî.i multa în vedere şi , 
s’ar pune tota mai mare greutate pe o 
reuşită materială strălucită, decâtă pe splen
dida înfăţişare a balului, care nouă Româ- 
niloră nu ne aduce mari folóse.

— o—
Reformele „liberale44. După informa- 

ţiunile lui „Búd. Tud.“ , cele două proiecte 
bisericesc! rămase se vora desbate în ca
mera magnaţiloră la 4 Martie. Este sigurü, 
dice numita oficiósá, că cu singura jsohim* 
bare, ca asupra raporturiloră celoră ce 
trecă la altă confesiune să dispună ordo
nanţa ministerială, proiectele vora fi votate. 
Pănă cânda aceste proiecte nu vora fi vo- ; 
tate, vorbă de fu&iune nu póte fi.

— o— ;
Poduri de ferű în România. Minis- 

trula lucrăriloră publioe româna a depusù ; 
în cameră ună proiectă de lege, prin oare; 
cere ună credita de 1,920,000 franci, Den-: 
tru construirea şi terminarea poduriloră der 
peste Jiu, Olteţa, Pesceana, Bernată, Pe £ 
resehio. Crasna şi Horvieta. Acestă crea’iù| 
so va acoperi din economiile, ce s’au reali*I 
sată din alte lucrări şi cari se urcă lai 
aoeeaşî cifră de 1,920,000 franci. I

Din incidentalii morţii archidueeluil 
Albrecht, la primăriă şi la tóté clădirile 1 
publioe din Braşovă s’a arborată stégulùi 
negru. I

—  Domnule, fă bine şi mă cruţă ;| 
Fogaraşi e protopopulă meu, şi eu suntf 
teologa; nu m’aşi face bucurosă de ură cuj 
densulă. |

Intr’acestea Crommer chemă pe vice-| 
prefectulă Lăscudeană şi-i demandâ se-lü! 
aresteze, apoi pe tribunulă Alesandru Po- 
povici din St.-Paulă l’a însărcinată, ca nu-; 
mai decâtă să-şi ia doi omeni şi să mergâ 
călări la Vaşarheiu, ca să sciricéscá, de 
suntă adevărate spusele lui Fogaraşi. Eu’ 
vedând acestea, m’am retrasă.

Intre Cetatea-de-Baltă şi Vaşarheiu 
este o distanţă destulă de mare. Omenii 
espreşi trimişi de Crommer, totuşi s’au re- 
întorsă cam pe la 12 óre nóptea. Ei adecă 
au mersă pănă în Şomfalău ori Adămuşi 
ş’au cumpărată o pipă cu ţeve strîmbă d( 
lemnă şi la reîntorcere au disă, că au 
fostă în Vaşarheiu, ceea ce dovedesce şif 
pipa, dér pe-acolo nici vorbă de lucruiţ 
despre cari a povestită Fogaraşi. Minciuna!: 
s’a primită, er bietulă Fogaraşi, încărcaţi!! 
pe-o sania cu bivoli şi pe-ună frigă cum
plita, a fostă espedată la Mediaşă şi de-: 
acolo la Sibiiu.

(Va urma).
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I  Limba rusésca în armata germană.
I Inspeotorulă generală alü instituteloră mi-
I litare din Germania a hotărîtă, ca înce- 
f pândă dela Pasci 1895, limba ruséscà sé 

introdusă, ca obiectă de instrucţiune, pa-
1 falelă cu cea englesă, în tòte clasele şcole- 
Jorü militare germane. Astfelă la esame- 
aele finale, cadeţii voră fi esaminaţî séu 
■din rusésoá, séu din englesă.

Doliu la curtea Sultanului. Curtea 
Împăratului Turoiei se află în mare doliu, 
de-órece Marţia trecută mur: prima damă
* haremului împărătescă, Basch Radine. 
Ea a fostă favorita Sultanului şi mama 
prinţiloră, cari stau mai aprópe de tronă. 

—o —
Din Basarabia se anunţă, că guver

nulü rusescă, printr’ună ucasă specială, a 
instituită ună oficiu de censură, prin care 
vorü avó sé trécà tòte manualele de şcolă 
şi opurile literare românesc!.

— o—
Cununia. D-lă Niculae Fâyâraşu şi 

d-na Elena I .  Micşunescu s’au cununată la 
Bacău eri, în 5 (17) Febr. — Felioitările 
nòstre !

— o—
Tinerii români din Lugoşu învită la 

petreoerea împreunată cu concertă şi pro- 
ducţiă teatrală, ce se va da Sâmbătă în 11 
(23Faură) 1895 în localităţile otelului „Con
cordia“ . Inceputulă la 7t/2 óre sóra. Intra
rea: de persónà 1 fl., de familiă 2 fl. 50 
cr. Yenitulă curată e destinată pentru sco
puri filantropice.

Programú ; 1) Fr. Liszt : Zigeuner- 
Polca, esecutată da piană de d-na Teodora 
Ignea;2) „Pacienta“ , comediă într’ună actă 
localisată de Y . V. Persónele representate 
prin: d-lă Adriană Nedelco, d-şora Letiţia 
Tempea, d-lă dr. Simionă Tămaşă, d-ş0ra 
Alesandrina Ianculescu, d-ş0ra Márióra Jur- 
ca, d-şora Laura Yladă şi d-lă George Adam.
3) F. Mendelssohn-Bartholdy : Lieder ohne 
Worte, nr. 3. şi 4. esecutate pe piană şi 
Harmonium de d-nele Cornelia Brediceană 
şi Elena Dobrină. 4) Tablouri : a) Ursitó- 
rele. b) Poetulă visândă.

Legea mineioru.
(Fine).

Ca së mai rămânemă într’o ast-felă
I de stare, nu mai este cu putinţă ; sărăcia
l ne bate ia uşe ; cu singură plugăria nu mai
I putemă îndestula trebuinţele nòstre econo-
I mice, nici ţinâ pieptă concurenţei, ce-şî 
! dau grânele pe pieţele cele mari ale Euro-
i pei. Trebue cu ună minută mai înainte së
I căutămă alte isvóre de înavuţire naţională,
i 80 deschidemă alte drumuri muncei popu- 

laţiunei nòstre, së aşternemă adevëratele 
temelii ale industriei nòstre, procurându-i 
mijlóce absolute trebuincióse pentru a ei 
propăşire.

Intre aceste mijlóce materia primă şi 
combustibilulă suntă pe primulă plană, prin 
urmare cată së provocămă esplorare a şi 
esploatarea avuţiiloră nòstre minerale, de 
care păna aci n’am sciută së pofitămă, din. 
care causă suntemă dajnicl străinătăţei pe 
fiă-care anü cu câte 30 — 40 milióne lei pen
tru nisce producţiunl ce le lăsămă nepăsă
tori, ca së d0rmă în adêncimea pămân
tului.

Dór cum putemă provoca şi înlesni 
esplorarea avuţiiloră nòstre minerale? N ’a- 
vemă decâtă së vedemă, oe au făoută cele
lalte state, unde industria mineră este as- 
tăc}I înfloritore.

Së luămă, bună-oră, Francia şi Bel
gia. E destulă së oorrparămă starea actu
ală a mineloră şi usineloră din aoeste douë 
ţâri cu aceea, în care ele lâncezeau, oând nu 
«rau supuse unui regimă regulată, stabilită 
prin legea din 1810. Acéstá lege, aşa de 
prevë4ëtôre şi înţel0ptă, a dată róde mi- 
raculóse şi într’ună timpă fòrte repede. 
Abia ună deceniu trecuse dela punerea ei 
în lucrare, şi statistica constată, că Francia 
a încetată de a mai fi tributară strëinului 
pentru materii, ce fusese pănă actuncî si
lita, ca sé cumpere delà dânsulă, eco- 
nomisândă astfelă pe fiă-care ană numai 
pentru fieră o sumă de 1.400.000 franci şi 
pentru aramă suma de 1.300.000 franci.

Acéstá situatiune avantagiósá a crescută 
pe fiă-care 4* amêndouë ţările, graţiă 
îmbunătăţiriloră, ce s’au adusă legislaţi- 
unei miniere. Esemplele cu alte state amă 
pute së le înmulţimă şi së dovedimă, că 
pănă şi poporulă celă mai puţină industri
ală din lume, poporulă turcă, ne-a apucată 
înainte, posedândă de multă o legislaţiune 
minerală, oare a permisă esploatarea sis
tematică a minereuriloră sale.

Este, deci, de netăgăduită, că nu pu
temă aştepta o desvoltare a industriei m i
niere în ţ0ra nostră fără o lege a mineloră, 
care décá ar fi s’o mai amânămă, amă da 
dovada unei indiferenţe pentru interesele 
nòstre economice, pentru creaţiunea indus
triei naţionale, unei indiferenţe, ce nu şi-ar 
găsi păreehe în lume.

Şi atâtă de sitrţitore este acéstá lipsă, 
că vedemă, în totă cursulă acestui secolă, 
că se facă diferite încercări pentru a re 
gula pe cale legislativă cestiunea mineloră 
din ţ0ra nostră, încependă cu codicele Cali- 
mach şi regulamentele organice şi sfîrşindă 
cu cele patru proiecte de legi, presintate 
succesivă Camereloră legiuitóre: de d-lă 
Ioană Cantacuzino în 1870 de d-lă N. 
Cretzulescu în 1873; de d-lă Dabija în 
1881 şi din iniţiativă parlamentară în 1886.

Aceste proiecte, deşi declarate „ur
gente“ , au rămasă însë pănă astă4l înomo- 
lite în archivele Camerei şi Senatului, cu 
tòte că codicele civilă, prin art. 489, pre
vedea o as3inenea lege, ór Constituţiunea 
prescrie la art. 131: „a se face în celü mai 
scurtü timpü“ , între alte legi speciale, şi 
aceea „asupra esploatărei mineioru“ .

Se împlinescă aprópe 30 ani şi legea 
ce se cerea „în celă mai scurtă timpă“ , n’a 
devenită încă o realitate. Va fi o datoriă 
de onore, de constituţionalismă şi de ade
vărată iubire de ţ0ră din partea partidului 
couservatorü, décá va isbuti së în4estreze 
ţ0ra cu o lege, pe care o reclamă înoă din
1866 pactulă nostru fundamentală.

Iacă, de ce, d-loră senatori, proiectulă 
de lege ală mineloră, de care ne ocupămă, 
este bine venită şi-la putemă considera, ca 
o mare operă, ca celă mai importantă pro
iectă din câte au fostă pănă aoum depuse 
de guvernă.

Gestiunea naţională. în Senatultl 
románü.

Discursulü dlui D. A. 8 tur (Iz a, ţinută in şe
dinţa dela 10 (22 ) Dec. 1894.

(Urmare.)
Pentru ţâră cestiunea naţională este 

cea mai mare, pentru-că suferinţele actuale 
ale Româniloră de dincolo ne aducă aminte 
de suferinţele nòstre trecute; căci şi la noi 
au nisuin^e de a ne desfiinţa ca Români, 
de a transforma Ţ0ra-Român0scă într’o îm- 
pestriţătură, de care sé ridà tótá lumea, şi 
astfelă ţera se fiă de rîsulă lumii, oălcată, 
încălcată şi umilită.

Cestiunea naţională esistă, şi de dènsa 
sunt legate esistenţa şi dăinuirea regatului. 
Avemă dér interesă sé nu se desfiinţeze 
Românii de dincolo, şi au interesă şi cei 
de dincolo sé nu se desfiinţeze regatulă. 
Astfelă cestiunea regatului şi a maghiari- 
sării Româniloră suntă strîusă legate. De 
aceea acéstá cestiune a devenită acută de 
amèndoué laturile Carpaţiloră. Şi décá lu
crurile stau astfelă, cum póte guvernulă sé 
fáptuéscá astfelă de fapte, cari suntă în 
contra simţâmentului ţerii, pentru ca sé 
iasă dintr’o încurcătură, pe care elă şi-ă 
creat’o din nepriceperea sa propriă. Acésta 
cestiune nu este o încurcătură diplomatică 
ea este o cestiune mare, profundă, pe care 
înzadară vé încercaţi sé o negaţi, căcleste 
mai tare, decâtă d-v0stră şi decâtă noi 
toţi.

D-lă Al. Lahovari a esolamată, totă 
anulă trecută : „Noi, fii pioşl ai acestei 
ţ0rl“ , şi 4icea aceste cuvtnte cu mândria 
unui băştinaşă dela Negru-Yodă şi dela 
Dragoşă-Yodă ! Ér pe Ioană Brătianu, care 
a venită, firesc ?, de ieri în România, îlă 
arată d-sa, neaoşul# Română, ca pe ună 
omă, „oare n’a sciută sé păstreze măsura 
adevărată“ . D-sa este ună bărbată calmă 
şi moderată, care planézá de-asupra R o
mâniei, după reoeta domnului Maiorescu, 
fără simţire, fără pricepere, fără taetulă si- 
tuaţiunii. Avea dreptate sé spună d-lă La
hovari acestea, căci domni-sa este creato- 
rulă regatului şi Ioană Brătianu ună zero.

Dér, décá esistă oestiune naţională, 
ce trebue noi sé facem ă? Diplomaţia? 
Adecă sé o evitămă, sé ne ascundemă, ca

sé nu o vedemă, së căutămă, cum se 4̂ ce» 
să fugimă de dènsa prin tangentă? Nu! 
Credă că este de datoria nóstrá, së nu o 
evitămă, să ne uitămă dreptă în faţa ei, şi 
să aiutămă, ca ea să nu se resolve în con
tra Româniloră.

Dér aşi dori së mi-se arate cum amă 
pute evita cestiunea naţională?

Maghiarii négá Româniloră tòte drep
turile cetăţenesc! şi totă esistenţa loră, ca 
naţiune. Maghiarii persecută pe Rumâni în 
şc01ă şi în biserică. Maghiarii închidă Ro- 
mâniloră tòte căile de traiu. Maghiarii per
secută pe Români în interesele loră parti
cularo prin administraţiă şi justiţiă. Ma
ghiarii dărimă oasele Româniloră, cum au 
dàrîmatü casa D-rului Raţiu. Cei, car! au 
dărîmată casa au fostă lăudaţi, póte şi plă
tiţi. Maghiarii asvîrlă pe Români în tem- 
nită pentru nimicuri. Aţi au4ită de proce- 
sulă ridicolă contra unoră d-şore, c&rl au 
purtată panglica tricolore cu colorile Tran
silvaniei, şi contra cărora s’a cerută întem
niţarea pănă la 6 luni. Dór procesulă Me
morandului începută „k froid“ , cum 4̂ ce 
Francesulă, după doi ani, şi judecată nu
mai de juraţii maghiari! Dór aruncarea 
atâtoră Român! în temniţă, cu tòte că 
după Memoranda Românii au fostă liniştiţi 
şi n’au întreprinsă nici ună actă distrugë- 
toră regatului Ungariei, nici ună actă dău- 
nătoră inonarchiei austro-ungare ! Maghiarii 
au făcută legi speciale de desnaţionalisare 
şi de maghiarisare, pe cari le aplică cu o 
străşniciă sălbatică. Maghiarii pună pe Ro
mâni afară din lege.

Etă faptele ! Etă status causae. Şi d-lă 
ministru pretinde, în cameră, că eu apa in
ventată cestiunea naţională. Nu este acesta 
a nu avé o ideiă, de ceea ce se petrece în 
lume? Esista cestiunea demultă, dér acum 
ea a devenită acută, din causa legiloră de 
desnaţionalisare şi din causa furiei cu care 
ele suntă aplicate. Maghiarii se asvîrlă asu
pra Româniloră, ca să-i desfiinţeze. A  mersă 
guvernulă ungurescă pănă acolo, de a ri
dicată D-rului Raţiu dreptul ă sëu de ad
vocată, cu tòte că nu a făcută nici ună 
faptă criminală, şi că e numai ună con
damnată politioă, precum a fostă şi Kos
suth altă-dată. Presentarea Memorandului 
la Impëratula-Rege este crimă. Nu este 
acesta o nedreptate strigătore la cerö, a 
lua unui omă, părinte d i familiă, pânea sa 
şi a copiiloră sëi ?

Au învăţata Maghiarii şi arta de a 
induce în eróre lumea, prin iscodirea unoră 
termini, cari bată la ochî şi representă si- 
tuaţiune reprobate de lumea íntrógá. De 
aci vorba de irredentismă. De aci termi
nulă acesta întrebuinţată de toţi scribii gu
vernului nostru. Şi apoi eşimQ, ca să aco- 
perimă tòte cu trimbiţa lui Gambeta, trim- 
biţată şi ea în semi glasă, ca sé nu lip- 
séscà din cacofonia lauda 4iare^ rö 
ghiare.

In privinţa acésta, a cetită ieri d-lă 
Urechiă ună frumosă buchetă de laude. 
Eu nu vë potă felicita pentru dênsele. 
Aceste laude ne spună: Noi sé tăcemă, 
noi sé mâncămă trufe şi së bemü şampa
nie cu redactorii dela „Magyar Hirlap“ , 
noi së atragemă pe studenţi în cursă, noi 
să înăbuşimă manifestaţii prin stìngere de 
fanare şi bătăi în întunereculă nopţii, noi 
së ducemă pe studenţi în săbiile agenţi- 
loră poliţiei, ca së înveţe şi studenţii minte, 
cum au fostă învăţaţi ţăranii minte, ca ast- 
felă să audă cei din Budapesta, cum gu
vernulă se pórtà bine şi corectă.

Dér nu numai atâtă. Totă guvernulă 
răspândesce scirea, că cei, cari apërà ces- 
tiunaa naţională, cei car! vădă într’însa 
ună mare pericol ă pentru ţâră şi esistenţa 
ei, suntă nisce turburător! ai ordinei pu
blice îa Europa. Plătiţi bine cu banii ţării 
pe scribii, cari trimită asemenea scirl în 
afară. Maghiarii procedózà cu totulă alt- 
felă. Rectorulă universităţită din Budapesta 
a întrunită mai deună4l pe studenţi pentru 
a-i îndemna să lucreze şi ei pentru cestiu
nea maghiarisării, scriindă prin 4’are fi 
ţin0ndă conferenţe. Aşa face guvernulă 
nostru ? Cu ce se laudă elă ? Elă 4ice : în
trunirile să fiă libere, Liga së mérgà îna
inte; ce voiţi mai multă? De ce vë jeluiţi? 
Dór adevërulü e, că guvernula nu doresce 
alt ceva mai cu doră, decâtă së se surpe 
Liga din temeliâ, decâtă sé se sfirşescă 
odată cu întrunirile publice, ca să potă 
durmi în linişte şi în pace ; şi când, din 
timpă în timpă, dă vênta Ligei séu întru- 
niriloră publice, o face numai şi numai 
pentru a ie compromite pe amândouă, şi 
cu dênsele cestiunea naţională. Ca să se 
audă vocea guvernului câtă de subţire, 
însă dréptá şi românéscâ, aoésta nu se póte.

Ast-felă sbândü lucrurile, suntemă în 
dreptă să vă întrebămă pe d-vóstré : Ce 
aveţi de gândă să faceţi în cestiunea na
ţională, duoă-ce aveţi ast&4l pulsulă ţării? 
De spusă nu o spuneţi, căci declamaţiunile 
d-vôstrë suntă fără mie4ă şi nu au nici o 
greutate.

Ce trebue să faceţi? Sunteţi ministri,

consilieri ai regelui, servitori ai ţării, şi nu 
sciţi, ce să faceţi?

Să vă spună, care e datoria d-vóstré.
In rendulă întâiu şi în totă casulă : 

„Să nu daţi ajutoră Maghiariloră în ten- 
denţele şi apucăturile loră de maghiarisare, 
să nu-lă daţi nici deschisă, nici închisă, 
nici pe furişă“ .

Ală doilea, să ne gândi mă constantă, 
cum să ajutorâmă causa Româniloră din 
Ungaria. Şi aci tocmai acei cetăţeni, cari 
suntă bărbaţi politici, trebue să se pună 
înainte, să ridice glasulă, ca lumea íntrógá 
să vedă şi să scie, de ce e vorba, şi ca să 
se revolte simţămentulă publică ală ţării 
întregi şi ală Europei în contra nedreptă- 
ţiloră, violenţeloră şi barbariiloră, ce se 
facă în Ungaria.

Nu e vorba de a se atinge de inte
resele Austro-Ungariei, ci e vorba ca sé 
nu desâvîrşâscă Maghiarii o nedreptate, nu 
numai spre dauna loră şi a imperiului aus- 
tro-ungară, dér şi spre dauna regatului 
nostru.

(Va urma.)

Scirî telegrafice.
Budapesta, 19 Februarie. Minis- 

trulu-preşedinte Banffy a adresaţii 
monarchului o căldurosă telegramă 
de condolenţă în numele guvernului, 
în care amintesce meritele archidu- 
celui rëposatü pentru tronü şi mo
narchia, şi cu deosebire pentru ar
mată. Afară de acésta, Banffy a adre- 
satü o telegramă de condolenţă şi 
archiducele Fridericü.

In şedinţa de a<jï a dietei, pre
şedinţii vorü esprima condolente şi 
vom propune a se trimite o adresă 
de condolenţă monarchului.

Miniştrii vorü merge la îmor- 
mêntare la Viena.

Mentone, 19 Februarie. Maiesta
tea Sa a plecatü la Viena, unde so- 
sesce acţi la 11 óre nóptea. Moşte
ni tor ü universal ü alü archiducelui 
Albrecht va fi, probabilü, archidu
cele Fridericü.

N e c r o ' l o g u .

Subsemnaţii cu adêncâ durere facemü 
cunoscută încetarea din vi0ţă a iubitului 
nostru frate

Constantinii F luşturanu,
decedată, după grele şi îndelungate sufe
rinţe, în 4iua de 5 (17) Februarie, 11 ore 
géra, în etate de 54 an!,

R0măşiţele pămenteso! se voră ridica 
Marţi în 7 (19) Februarie a. c. la orele
3 72 p- îQ* din casele părintesc!, strada 
Hirscher Nr. 6, şi se voră pune spre eternă 
odihină în cimiterulă română gr. or. din 
Grôverï.

Fie-i ţ0rîna uş6ră şi memoria bine
cuvântată !

B r a ş o v ă ,  6 (18) Februarie 1895. 
Nicolae Fluşturanu, Anastasia vèd. Radovicï, 

ca frate. ca soră.

L i t e r a t u r ă .
Editura Ignatz Hertz din Buouresol 

anunţă, că în 25 Februarie o. va so6ta ună 
volumă de Versuri de Dem. Moldovanu ou 
număr6se şi alese ilustraţiunl. Volumulăva 
§ sta 3 lei.

•
A  apărută: ,,Detorinţe şi drepturi.

Constituţiunea civilă şi bisericâsoă. Ma
nuală pentru şcole poporane de Dr. George 
Popa. .Ediţiunea I I “ . Aradă, 1895. Pre
ţuia 20 cr.

DIVERSE.
Mişearea populaţi unei în Bucuresci.

In timpulă dela 1 Ianuarie pănă la 31 De- 
cemvre 1894, s’au întâmplată în capitala 
României 29,860 nasceri şi 25,025 decese ; 
astfelă poporaţiunea s’a înmulţită cu 4834 
suflete. Dintre nasceri cadă pe sexulO băr- 
bătescă 15,308, ér pe celă femeescă 14,554 ; 
dintre decese cadă 13,902 pe sexulă băr- 
bătescă, ór 11,124 pe celă femeiescă. După 
confesiuni noii născuţi suntă 20,311 orto- 
doxl, 7245 israeliţl, 1485 catolic! şi 819 de 
diferite confesiuni.

Proprietarii : Div Aurel Mureşianu.
Redactorii r c s p o n sa M : Qregoriu Hiaioru.
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Cursul la bui*3a dir» Viena.
Din 18 Februarie 1895.

Üenfca ang. de aurft 4% • • * 124.50

Beata de coróne ung. 4% • • 99.60

mpr. oăiJ. fer, ung. ín aurö 47,%  • 127.75

Ia;pr, căii. fer. uDg. în argmt 472% 104.20

Oblig. eăih ier. ung. de ost. I. emis. 125.25

Bonuri rurale ungare................... 98.30
Sem uri rurale croafce-slavone. . . 98.25

[ffiprum. ung. ou premii . . . .  163.25

Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 154.—

Benta de hârtie austr.................... 102.10

Stenta de argint austr. . . . .  102.05

Benta de aur austr.........................125.40

Losurî din 1860 ......................... 160.—

Acţii de-aie Bâncei ung. de credit. . 501.52,

âcfcii de ele Băncei auetro-ungară . 1100.—

Acţii de-le Băncei austr. da credit. 414.25

Napoleon dori ........................  . 9.83y2
Mèrci imp. ger. . . . . . .  60.50

London (lire sfcerlmge). . „ « . 124.10

üente de coróne austr, . . . .  101.85

Cursulfi pieţei Braşovfi.
Din 19 Februarie 1895.

Bancnote rom, Cump. 9.75 Vând. 9.78 

Argint român. Oump. 9.70 Vând. — .— 

M&poleon-d’ori Oump. 9.77 Vènd. —.— 

Galbeni Cump, 5.85 Vènd. 5.90
Bnble rusesci Cump. 132.— Vènd, —.— 

Màrci germane Gvsmp. 60.20 Vènd. — .— 

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Yend. 101.75 
Lire turcesc! Cump, 11.15 Yend. —.—

Nr. 14457—1894.

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopulü asigurărei lucrări

lor« eurăţirei stradelorö şi canaluri- 
loru în oraşulu Braşovu şi suburbi’, 
pe durata din 1 Iulie 1895, până îq 
80 Iunie 1900, se va ţine Joi în 7 
Martie a, c. o p e r t r a c t a r e scrip- 
turistică de oferte.

Se invită deci oferenţii, de a-şî 
aşterne celu multu până în 7 Martie 
a. c. 12 óre la prâneju primăriului, 
8ÓU locţiitori ului seu, ofertele scrip- 
turistice, sigilate, provenute eu tim
bru de 50 cr. şi cu unu vadiu de 
10% din suma anuală oferata, ob- 
servându-se, că după 12 óre a amin
titei 4ile nu se mai primesce nici 
unü ofertu.

Ofertele se potu oferi asupra 
tuturoru lucrăriloru de curăţire în 
întregulu oraştt, séu asupra singura- 
ticeloru părţi ale oraşului, şi anume : 
Cetate, Scheiu, Braşovulu vechiu, 
Blumèna.

Pe cuverta ofertului este a se 
arata, că asupra căroru lucrări se 
estinde ofertulu; în ofertu are de a 
se aminti îa cifre şi litere suma 
anuală de rebonificare.

Ofertele au se pòrte subscrierea 
oferentului, pe lângă deci ara ţi unea, 
ca oferentului îi suntu cunoscute con- 
diţiunile de oferte şi cele contrac
tuale, şi eă se supunu loru necondi
ţionata,

Condiţiunile de oferte şi cele 
contractuale se află, până la 4iua 
pertractărei de oferte, în odaia de 
expediţia a acestui magistratu, spre 
esaminare din partea fie-căruia Des
chiderea oferteloru aşternute se va 
face în 7 Martie a. c. la 4 óre p. 
m. în odaia şedinţeloru magistratu- 
ale (Strada Porţii).

B r a ş o v u ,  în 13 Febr. 1895.
629,1—2 Magistratulu orăşenescu.

'* Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
â 5 cr. se potti cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu şi in 
tutungeria I. Gross.

Nr. pen. 456—1895.

PUBLICAŢIUNE.
La unù câne împuşcat în 6 a 

lunei curente, care a muşcatâ per
sóne şi câni, s’a constatata, pe teme
iului obducţiunei poliţiane veterinare, 
făcută în 9 a lunei curente, turbarea.

In sensulu §-lui 68 al art. de 
lege V II din 1888 se dispune pe te- 
ritoriulu orăşenesc^, cu 4iua de a(3î 
începândft, o contumaţie de câni de 
40 de 4’le, observânduse tot-de*odată, 
cumcă câni prove4uţî în sensulu § 
lui 6 al statutului comitatensu pentru 
câni cu botniţa, au de a se conduce 
în decursulu timpului de contumaţie 
pe strade şi locuri publice pe lângă 
provederea cu botniţă şi de frînghie, 
pe eându câni meniţi pentru pă4irea 
casei, au de a se ţinea legaţi.

Nemenţinerea acestei publica- 
ţiuni, se consideră ca transgresiune. 
Contrafâptuitorii se pedepsescu con
formii §-lui 154 punct, i) al art. de 
lege V II din 1888, cu o pedepsă 
până la 100 fl,, fe  eândă cânii liber 
umblători, în sensulu §-lui 188 a or- 
di o a ţi un ei pentru executarea aminti
tei legi, se vor prinde şi ae vor uci 
de de călăulu orăsenescu.

Braşovii, 10 Februarie. 1895.

6233,- a .  Căpitănatulu orăşenescu.

P i cătur i l e  U s t o i i a c M
a n a -
Z e l l e r

cari au efectă escelentă în contra tu
turora boleloru de stomachu, suntă ună 
medicamentii neaperatu de 
lipsă pentru ori-ce casă, la
lipsă de apetitfi, slăbiciunea stoma- 
chului, respiraţia cu mirosd greu, ven- 
turT, râgăelă, colică, cataru de sto
machu, flegmă gălbinare, greţă şi vo- 
mare, constipaţiă, şi la durere de capii, 
încărcarea stomachului cu mâncări şi 
beuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
fîcatQ şi hemoroide ca mijlocii apro
bată şi sigură de vindecare.

La bolele indicate s’a constatată 
picăturile Mariazelier ca celă mai bună 
leacă, care confirmă sute de testimonii. 
Preţulă unei sticle cu prescrierea de 
întrebuinţare 40 cr* Sticla îndoită 
de mare I O  Cl% Espediţia centrală, 
prin farmacistulă CARL BRADY, 
K r e m s i e r  (Moravia).

Picături veritabile suntă numai 
acelea, pe a căroră embalage este li
pită o făşiă verde cu cuvintelc : „B e- 
z e u g e  d i e  E c h t h e i t “ cu sub
scrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile 
se află: B r a ş o v ă : farmaciile Iu l. 
Ilornung, F . Jekelius W-we, Franz Kel- 
lemen, Ed. Kuijler la Hygiea, Vict. 
Roth, H. G. Obert. H o s s z u f a l u : 
farmacia: Gustav Jehlius. Cs e r nâ t -  
f  a 1 u : farmacia Joscf Drodtleff.

Anunciuri
fiaserţiuni şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrise, 
administraiiunf. In casulă pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădementfi, 
care cresce cu câtu publicarea 
se face mai de multe-ori.

Administraţiunea 
„GAZETE! TRANSILVANIEI.“

Concursü.

fl. 17,261.60 cr 
„ 31,582 52 „ 

4930.62 M

Cu concesiunea Ven. Consistoru archidiecesanu Nr. 8494— 1893 
şi a Diregétoriei de clădire se publiba concursü.

Comuna română gr. or. din Cetatea Braşovului intenţionâză se 
e d i f i c e  pe t e r i t o r u l u  seu, situatu în Tergulu-Gfrâului Nr. 5, urmă- 
tórele clădiri nóué, şi adecă:

1) O biserică cu preţulu fixatü în devisü .
2) O casă parochială cu 2 etage „ „
3) O casă cu unu etagiu în curte „ „

Suma totală . . „ 53.724 74 „
Aceste lucrări se dau pe cale de oferte în scrisu. Ofertele în scrisu 

sigilate, prove4ute cu timbru de 50 cr. şi cu 5% din suma pentru care 
se face oferta, sunto de a se preda ,  până la 28 Februarie la 12 din (]i 
a. c., în mânile Domnului Protopop şi preşedinte alű comitetului paro- 
chialü Ba r t h .  B a i u l e s c u .  Ofertele potü se se facă pentru tòte lu
crările, séu şi pentru grupe singuratice, deosebite, séu pentru lucrări 
anumite. Sumele cu cari oferenţa suntö mai ieftini, decât sumele sti
pulate în decisa, suntü a se ìndica în procente şi se fiă înduse în oferte 
atât cu cifre, câtu şi cu litere acuratü şi precisu. Ofertele trebuescű se 
aibă iscălitura proprie a ofereutului. Ofertele au se mai conţină şi de* 
claraţiunea oferentului, că cunósce condiţiunile generale şi cele speciale 
de ziditu şi se supune loru necondiţionaţii.

Condiţiunile detaliate, precum şi planurile şi devisele, se potu vede 
până  în 4iua? când espira terminulü de ofertă, în cancelaria comunei 
parochiale române gr. or. din cetatea Braşovului, în Tergulu-G-râului 
Nr. 5, etagiulü al II-lea, în tòta 4iua órele dela 11— 1 din 4i ŞÎ dela 
3—-5 după amé4i.

B r a ş o v u ,  20 Ianuarie (1 Februarie) 1895.

Comitetulu parochialu românu gr. or. din Cetatea Braşovului:

Bart. Baiulescu
preşedinte. 615,3-3

Lazar Nastasi,
notarü.

ABONAMENTE
l i A

„ G A Z E T A  T . O S I L V A R I E I
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lun i. ....................................... 3 fl, —
Pe şese luni............................................6 fl. —
Pe unu an u ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................ ....  10 fr.

Pe şese luni ......................................................... 20 ir .
Pe unu anu................................................40 fr.

la im tiik  ei data, i® Bwsiiteă..
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu...................................... ..................2 iî. —
Pe şese lun i................... , . . , . I fl. —

Pe trei lu n i ...........................................  50 CF»

Pentru KomâpJa şi străinătate:
Pe anu. .................................................8 franci.
Pe şese lu n i ......................................., 4  franci.

Pe trei l u n i ............................. ....  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a acrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
v ^ r a x * o o o o o o o o o o o o o o c x r a > o o o & $ m :

S o s i r e a  şi  p l e c a r e a  t m n r i l o n i  îe  B r a ş o v u .
Sosirea trenurilorù în Braşovu :

I. Dela Pesta la Braşovii:
Trenulù de persóne: 8 óre dimineţa. 
Trenulă accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulă mixtă: 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Românft : 5 óre 07 m. dimin0ţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovu :
Trenulă acoel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenulă mixtă : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulă aocel. : 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Român6 : 10 óre 19 m. sera.

3. Dela Zernesc! la Braşovâ.
Trenulă mixtă : 7 óre 36 min. dimindţa. 
Trenulă mixtă: 1 0ră 44 min. după am* 
Trenulă mixtă : 0 óre 00 min. séra.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenulù mixtă: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenulă mixtă : 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trenurilorù din Braş*
I, Dela Braşovii la Pesta

Trenulă mixtă : 5 óre 8 min. dimu^ţa, 
Trenulă accel. : 2 óre 45 min. după am> 
Trenulă de persóne : 7 óre 43 min. séra«. 
Tr. expr. Român: 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşovd la Bucuresci :
Trenulă acoei. : 4 óre 59 minute dimin» 
Trenulă mixtă: 11 óre înainte de amécjl* 
Trenulă aocel. : 2 óre 19 min. după am. 
Tr. expr. RooiâuO: 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşovii la ZSrnesci :
Trenulù mixtă : 8 óre 35 min. dimin0ţa„

„ „ 4 „ 55 m. după am. 
Trenulă mixtă : 0 óre 00 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovii. 
Trenulă mixtă : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulă de persóne: 1 órà 51 m. d. am. 
Trenulă mixtă : 7 óre 20 min. séra.

Tipografìa A. Mureşianu, Braşov.


